

让青春在脱贫攻坚路上绽放光彩

——记海南产权交易所有限公司派驻白沙南开村工作队员郭斌

文 | 凌代安

白沙黎族自治县南开乡南开村地处鹦哥岭自然保护区核心地带,交通不便、生活条件艰苦,是白沙县“十三五”深度贫困村。2019年4月,该村迎来了一位1993年生的外乡大学生,他就是海南产权交易所有限公司派驻南开村工作队员——郭斌。

郭斌是甘肃省会宁县人,来自贫困家庭,传承了革命先烈的红色基因和吃苦耐劳的上进精神,在高中时就成为了一名光荣的中共党员。2019年春节前夕,在返回老家过年的路上,他接到了被选派为乡村振兴工作队队员的电话通知。一年多时间没有回家与亲人团聚,好不容易踏上归乡之路就又要别离吗?想到自己是一名共产党员,党组织一直不遗余力地培养自己,在稍许犹豫后,他坚定地回答:“我服从组织安排,提前归队,按时参加驻村前的各项准备工作。”就这样,千里迢迢返乡过年的他急匆匆地返回海口,参加驻村前的集中培训,踏上了乡村振兴路。

郭斌承担南开村5户贫困户的帮扶工作,这5户贫困户包括1户低保贫困户、2户特困供养贫困户和2户一般贫困户,帮扶任务重、难度大。为了不负所托,两年多时间里,他定期走访,及时、准确了解贫困群众生活生产上的困难和需求,并有针对性地为他们申请产业、教育、医疗、住房等方面的帮

扶措施。申请建设挡土墙、搭建厨房、帮缴电话费、复印证件……只要是贫困户的事,无论巨细,他都用心尽力地提供帮助。

“帮扶困难群众,不仅仅是一份组织安排的工作,更是一份责任、一份信任,只有全心全意的付出和真心实意的帮助,才能让贫困群众早日脱贫致富。”郭斌是这样说的,也是这样做的。低保贫困户符报二家中三口人,符报二老两口年老体弱,家中收入来源主要依赖每月的低保金和儿子外出打工所得,日子过得紧巴巴。郭斌积极为他们家申请种植槟榔、益智等不需要付出太多劳动的产业,落实外出务工奖补和产业分红扶贫项目等针对性帮扶措施;看到其家中屋顶潮湿发霉,便帮助其修补和粉刷屋顶;看到其家中用简易草棚搭建的厨房漏风漏雨,便帮助申请资金,搭建一间彩钢房厨房。符爱花和符桂方是特困供养贫困户,两人年事已高,又没有直系亲属,郭斌时常到她们家走访探望,两位老人家亲切地叫他“阿弟”。经过两年的精准帮扶,他帮扶的5户贫困户人均纯收入由2018年底的4000元左右提高至2020年底的10000元左右。郭斌全心全意的真诚帮扶,也让他与贫困户建立起了不是亲情胜似亲情的深厚感情,每次有检查组到访,他们总是激动地说:“感谢党,感谢政府,感谢我的帮扶责

任人小郭!”

自决心扎根基层那一刻起,郭斌便充分发挥了其行政管理专业和文秘工作的优势,主动担负起村委会和脱贫攻坚中队、乡村振兴工作队的文字材料和档案管理等工作,两年来总计撰写100余份材料,组织开展惠农超市,推动落实积分评议、积分兑换等工作,还负责组织开展每季度的道德红黑榜民主评议工作和“六治”重点治理对象的跟踪转化治理工作。经过一年的努力,惠农超市在南开村取得良好效果,被列为“六治”对象的13名重点人员内生动力增强、精神面貌改善明显。与此同时,郭斌积极组织开展入户排查、问题整改落实、各类检查考核的迎检准备工作,在脱贫攻坚“大比武”、国家脱贫攻坚成效考核等重大迎检任务中,均出色完成自己负责的工作,先后被选调参加脱贫攻坚普查、全省脱贫攻坚大比武等。

郭斌的工作表现和取得的成绩得到驻地政府和群众的一致认可,在2019年度白沙驻村工作队和帮扶责任人考核中获“优秀”等次,被白沙县委评为“优秀省派驻村工作队员”,获得省国资委系统“五一劳动奖章”荣誉称号。■

(作者系海南产权交易所有限公司工会主席、党建工作部部长)